



新华通讯社主管主办  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

2026年1月19日 星期一  
A叠 / 新闻 8版  
B叠 / 信息披露 8版  
金牛基金周报 8版  
本期24版 总第9446期

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn  
中证金牛座 App

## 宏观政策瞭望

加快培育新增长点

### 服务消费政策支持料加码

●本报记者 熊彦莎

1月16日召开的国务院常务会议提出，要加快培育服务消费新增长点。2026年开年以来，服务消费领域政策支持力度持续加大。多个部门发布服务消费支持政策，涉及银发经济、绿色消费、文体消费等领域，上海、江苏、北京等多地也推出地方性支持政策。

专家认为，居民消费升级和数智技术提升可以为服务消费拓展增长空间。未来应进一步优化消费环境，优化金融支持举措，推动供需精准对接。

#### 服务消费增长空间足

今年以来，推动服务消费发展信号频频释放。1月16日召开的国务院常务会议提出，要加快培育服务消费新增长点，支持新业态新模式新场景竞相涌现，增加优质服务供给，解决好信用、标准、安全管理等问题，促进服务消费提质惠民。

民政部等八部门发布的《关于培育养老服务经营主体 促进银发经济发展的若干措施》明确，大力支持科技赋能养老服务。商务部等九部门发布的《关于实施绿色消费推进行动的通知》提出，提升绿色服务消费，发展绿色餐饮、绿色住宿、绿色家政。

地方层面同样重视以数智技术促进服务消费提质扩容。《上海市促进服务业提质增效和消费提振扩容联动发展的若干措施》提出，对具有自主IP的AI原生游戏等单项产品按照规定给予奖励，支持发展AI微短剧。《江苏省“人工智能+”行动方案》提出，推动消费产品与大模型融合创新，强化跨应用、跨系统、跨终端交互协作。

“系列政策加大了对养老服务、绿色消费等服务消费重点领域的定向支持，其密集落地契合‘十五五’开局之年扩内需的发展要求。”苏商银行特约研究员付一夫告诉中国证券报记者。

同时，中国社会科学院财经战略研究院研究员李勇坚认为，数智技术向服务消费领域全面渗透，能够提高供需匹配效率，扩大服务消费规模，推动服务消费场景持续创新。在需求推动、供给优化、政策支持与技术渗透背景下，服务消费仍有较大增长空间。

#### 支持多个细分领域

展望未来，服务消费细分领域的政策支持力度有望持续加码。

商务部部长王文涛近期表示，商务部梳理了一批业态模式新、增长速度快、带动作用强的服务消费领域，包括交通、家政、网络视听、旅居等规模较大的领域，还有演出、体育赛事、游戏、情绪式体验式服务等前景好的潜力领域，推动完善支持政策，清理不合理限制性措施，积极培育服务消费新增长点。

交通运输部副部长李扬近期表示，将研究制定扩大游艇消费的若干措施。

“我国服务消费潜力巨大。必须把短期政策和中长期制度建设结合起来，形成扩大内需长效机制和促进消费的有效制度安排。”中国国际经济交流中心副理事长王一鸣说。

王一鸣建议，要创新多元化消费场景，扩大服务消费。应放宽准入限制、理顺服务价格，吸引更多社会资本进入，在更多细分领域开发优质产品和服务，满足中高收入群体多样性差异化的服务消费需求。

#### 金融支持有望扩围

值得一提的是，服务消费领域的金融支持政策有望扩围。（下转A04版）

## 资与治 西南F4拓新局

### 坚决捍卫市场公平正义 更好护航资本市场高质量发展

●本报记者 翁伟丽

证监会1月17日消息，证监会第十四届稽查办案表彰奖励会1月16日召开。证监会主席吴清表示，证监稽查执法战线要铸牢政治忠诚，全面提升调查质量，深化执法改革，强化科

技赋能，推进法治建设，凝聚执法合力，不断加强政治能力、业务能力建设，打造“三个过硬”的稽查铁军，坚决捍卫市场公平正义，更好护航资本市场高质量发展。

会议深入贯彻落实党的二十届四中全会、中央经济工作会议和全国金融系统工

作会议精神，全面总结稽查执法工作成效，隆重表彰近两年在重大案件查办中表现突出的25个稽查有功集体和20名稽查有功个人。

近年来，证监会坚决落实“长牙带刺”、有棱有角要求，始终保持对资本市场各类违法违

规行为的高压态势。稽查执法干部迎难而上、敢打硬仗，以高度的责任感、使命感履职尽责担当，集中力量查办了一批财务造假、操纵市场、内幕交易等大案要案，有效维护了市场秩序，保护了投资者合法权益，促进了资本市场高质量发展。

▶▶详见A02、03版



视觉中国图片

## 无限春风来海上

### ——海南自贸港封关运作满月观察

●本报记者 倪铭娅 王丽婧

1月18日，海南自贸港封关运作满月。“全岛封关整体运行平稳有序，开局势头良好，物流畅其流、人享其行，流量聚集等成效初显。”海南省发展改革委副主任江洪日前在接受中国证券报记者采访时如是评价。

连日来，记者深入海南一线，不仅见证了这份良好开局，更切身感受到“一线放开、二线管住、岛内自由”的制度创新如浩荡春风，吹遍琼州大地，催生出海南自贸港高质量发展的蓬勃气象。

#### 开放引力提升 企业投资加速

海南自贸港全岛封关运作首日，制造业标志性外资项目西门子能源燃机总装基地及服务中心项目落地，这是世界500强企业西门子

能源在中国落地的首个燃气总装项目。

该项目的落地，不仅是跨国企业与海南自贸港的双向奔赴，更拉开了海南自贸港全岛封关首月外资集聚的序幕。

最新数据印证了这份热度：2025年12月18日至2026年1月5日，海南新增外资企业207户，日均增长10.9户。“外资企业对海南自贸港建设信心十足。”江洪说。

信心背后，是持续加码的政策供给。2025年12月24日，国家发展改革委、商务部联合发布《鼓励外商投资产业目录（2025年版）》。

“海南在全国适用的鼓励外商投资产业目录基础上又增加了102条，为鼓励和引导外资企业来海南投资提供重要政策支撑。”江洪介绍。

政策红利持续释放，带动经营主体加速扩容。江洪介绍，2025年12月18日至2026年1月5日，海南新增企业1.49万户，日均新增786户。

外贸主体队伍亦快速壮大。海关总署最新

数据显示，据海口海关统计，受自贸港封关利好吸引，自2025年12月18日封关以来截至2026年1月17日，海南新增备案外贸企业5132家。

封关运作的制度优势正加速转化为发展实效，海南外贸进出口迎来快速增长。根据海关总署统计，2025年12月18日至2026年1月10日，全岛货物贸易进出口2142亿元，同比增长19.6%，其中，进口、出口分别增长13.3%和31.6%。

航空枢纽能级不断提升，为海南自贸港开放发展架起“空中桥梁”。2025年12月22日，凤凰机场开通首条第七航权航线。

“第七航权开放后，将吸引一批已在海南开通业务的国外航空公司继续增开新航线，在海南建立运营保障基地。”海南机场设施股份有限公司机场运营管理部总经理助理乔超强说，从长远来看，该政策将有利于增加海南出入境市场航空客、货运的运力投放。

据海南省有关部门统计，截至目前，海南

全省累计开通境外客运航线92条，含港澳地区5条，通达23个国家及港澳地区45个城市，国际航空枢纽地位进一步提升。

#### 政策效应释放 产业生态优化

1月12日，洋浦港集装箱码头吊机林立、作业繁忙，一批自马里布布尼进口的3万吨矿产品在洋浦海关监管下，以“零关税”+“径予放行”模式完成通关放行。这是海南自贸港全岛封关运作以来，洋浦港首票以“零关税”方式入境的矿产品。

“‘一线’进口方面，封关后，海南自贸港全域范围内实施径予放行，境外货物进入海南的手续更简、限制更少，叠加‘零关税’政策，不仅降低了企业原材料进口成本，更依托洋浦港的区位优势和物流便利，进一步提升产业链营运效率。”（下转A04版）

振石股份

浙江振石新材料股份有限公司

首次公开发行A股股票

并在沪主板上市今日网上申购

申购简称：振石申购

申购代码：780112

申购价格：10.00元/股

单户申购量最低限售数量：0.45万股

网上申购时间：2026年1月19日

10:30-13:00,13:00-15:00

申购资金冻结账户：振石股份

投资者关系互动平台：振石股份

投资者关系互动平台：振石股份

投资者关系互动平台：振石股份